

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНІЙ.

АПРѢЛЯ 11. Изъ Нижняго Новгорода водою отправилось вспомогательное войско въ Казань къ князю Одоевскому усмирившему безпокойства бунтѣи въ Низовыхъ частяхъ Волги, послѣ смутнаго времени. Нижегородцы и Арзамасцы выступили подъ предводительствомъ Ивана Остренева. 1614.

АПРѢЛЯ 13. Кончина царя Бориса Феодоровича въ Москвѣ 1605.

АПРѢЛЯ 14. Собраніе въ Нижнемъ Новгородѣ войско выступило противъ Казани. 1545. Объявлена война Турци. 1828.

АПРѢЛЯ 17. Рожденіе Государя Наслѣдника Всероссийскаго престола, Цесаревича и Великаго князя Александра Николаевича 1817.

АПРѢЛЯ 21. Открытіе въ Нижнемъ Новгородѣ дипломатическаго приюта. 1845.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

—О приглашенныхъ и отпавшихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ:

Изъ Москвы 7 ч. ген. лейт. Гурко, изъ Ка-

зани проѣзд. въ Сибургу корп. жанд. ген. майоръ Лвовъ, изъ Сибурга 9 ч. ген. майоръ Крутовъ.
Въ Москву 8 ч. ген. лейт. Гурко.

СЛОВО

говоренное священникомъ села Бора (Семеновскаго уезда) Николаемъ Успенскимъ по случаю пожаровъ и холеры. (*)

Объяви я болѣзнь смертныя, бѣды адовы обрѣтоша мя, скорбь и болѣзнь обрѣтохъ; и имя Господне призвахъ (Псал. 114 ст. 3-й).

Пророкъ Давидъ среди болѣзней смертоносныхъ.—Пророку Давиду грозятъ бѣды адовы.—Пророкъ Давидъ въ скорби и печали.—И что же дѣлаетъ онъ, гдѣ ищетъ врачества, въ чемъ находитъ утѣшеніе, у кого просить помощи?—Онъ призываетъ имя Господне.

Слышите братья и разумѣйте—это урокъ для насъ самый поучительный. Сообразите свои горестныя обстоятельства съ тѣми, въ которыхъ находился некогда Пророкъ Давидъ, и вы найдете большое сходство.—Что же дѣлаемъ мы, и

(*) Печатано съ одобренія Московской Духовной палаты.

что должны дѣлать? Конечно приложивъ къ грустному сердцу слова пророка послѣдовать его примѣру,—призвать имя Господне!

Объясн яв, говоритъ псаломщикъ, болѣзнь смертныя. Не много годовъ еще прошло тому назадъ, какъ извѣстная намъ моровая язва наполнила могилы трупами нашихъ родныхъ и знакомыхъ. Помните, какъ мы боялись и какъ молились Богу, чтобы Онъ избавилъ насъ отъ преждевременной смерти; помните, какъ мы общались не прогнѣвая болѣе Бога своими грѣхами. Вотъ и теперь, моровая язва не далеко отъ насъ. Какъ же не позвать къ Господу съ пророкомъ: Господи, спаси насъ, насъ объѣмлетъ болѣзнь смертныя! Мы грѣшимъ болѣе не будемъ!

Виды адамы обрѣтоша мя. Подумайте бр., какъво умереть тому, кто не думалъ совершенно о смерти? Каково явиться къ правосудному Богу съ тяжелою ношею грѣховъ тому, кто не думалъ совершенно о тяжести грѣховъ? Чего ожидать души обезображенной беззаконіями и неомытой слезами покаянія? Разумѣется, чего—ада. Какъ же не обратиться къ Богу и не сказать съ Пророкомъ: Господи, спаси насъ, виды адамы обрѣтоша насъ, мы грѣшимъ болѣе не будемъ!

Скорбь и болѣзнь обрѣтохъ, И мы бр., скорбѣли и печалились, скорбимъ и печалимся уже во второй разъ, видя наши дома огненнымъ пламенемъ превращаемы въ пепель. Какъ же не повторить слова псаломщика: Господи! Мы виновны предъ Тобою и за то насъ постигла скорбь и болѣзнь, помилуй насъ, мы грѣшимъ болѣе не будемъ.

И имя Господне призываетъ. Такъ бр., когда мы были сыты, веселы и покойны, когда никакая печаль не касалась нашего сердца; тогда что мы дѣлали и о чемъ думали? Можетъ быть только, дѣли, пили и веселились, думали, какъ бы еще лучше и веселѣе жить т. е. какъ бы удобнѣе грѣшить. А часто ли мы помышляли о Богѣ, часто ли занимались богоугодными дѣлами? Къ сожалѣнію очень, очень рѣдко. Въ церковь Божию ходитъ намъ было не досужно, молятся Богу дома было въсегда, исповѣдываться и св. таинъ приобщаться мы не избирали удобнаго времени, полагаемъ на будущее. Посему то правосудный и вѣстѣй милосердый Богъ, всегда памятующей о насъ грѣшныхъ, видя нашу безпечность и не радѣю о душѣ своей, постигъ насъ печадю и бѣдствіями для нашего же спасенія. Что же мы должны дѣлать или лучше, что остается намъ дѣлать? Принимъ скорби съ радостію и благодареніемъ, призвать на помощь имя Господне.

И Пророкъ Давидъ терпѣлъ скорби и болѣзнь за грѣхи же. И грѣхи его были тяжки, какъ Онъ и самъ говоритъ: *беззаконія моя превъидоша главу мою, яко брѣяя тяжкое отягощеніа на мнѣ, возсмердѣшиа и согниша раны моя отъ лица безумія моего. Но за то и скорби его были тяжки и покаяніе велико. Онъ облачался во вретиче, смирялъ постомъ душу свою и слезами омочалъ постелю свою. А мы бр. на грѣхи скоры, на дѣла богопротивныя рѣшительны, а при несчастіяхъ и наказаніяхъ слабы и малодушны, а на покаяніе медленны и нерѣшительны. Слезы у насъ мѣшаются съ ропотомъ, воздыханія съ жалобнымъ уныніемъ,—смирить себя додъ крѣпкую руку Божію намъ тяжело и неспоно.*

Богъ лишилъ насъ домовъ, огонь превратилъ ихъ въ пепель; и мы всѣ горюемъ, что жить негдѣ, многіе сильно сокрушаются и о томъ, что у нихъ большія семейства, а все богатство ихъ состояло въ томъ, что имѣли дома, а нѣкоторые въ горѣсти даже ропнули одинъ на другою. Не малодушие ли это? Не маловѣріе ли это? Не оскорбленіе ли это премудраго промысла Божія? Именно такъ, друзья мои. Съ такимъ духомъ принимать Божіе наказаніе христіанину—грѣхъ, и грѣхъ не простительный. Вы подумайте только, что мы принесли съ собою на свѣтъ, когда родились? Кто насъ покоилъ и сохранялъ въ младенчествѣ, кто вразумлялъ въ отрочествѣ, кто руководилъ въ юности, кто намъ далъ все то, что мы имѣли и имѣемъ? Не Богъ ли чрезъ добрыхъ людей? А потому, если Господи есть земля и исполненіе ея, если Онъ намъ далъ жизнь и дыханіе и вся, если волосъ съ головы нашей безъ воли Его не падаетъ; то какъ мы смѣемъ жаловаться на свое лишеніе, когда собственного ничего не имѣемъ и не имѣли? Да и кто мы, которые сѣтуемъ? Грѣшники, которыхъ беззаконія умножились болѣе песка морскаго. На что мы сѣтуемъ? На то, что Господъ изъ любви своей къ намъ, напомнилъ намъ, что мы забылись, что время пошелись о душѣ своей. Нѣтъ, друзья, если мы были бы и праведны предъ Богомъ, и ему было бы угодно постигнуть насъ скорбю; то и тогда приклонивъ колѣна предъ Его величіемъ должны бы мы были говорить про себя: *твори Господи волю твою.*

Мы лишились домовъ отъ пожара; бѣда еще невеликая, особенно если размыслимъ о своихъ грѣхахъ, если сравнимъ нашу холодность къ Богу съ Его къ намъ добротію, нашу безпечность въ дѣлѣ спасенія, съ его о насъ заботливостію, нашу скорбь, наше наказаніе съ тѣмъ скорбями, съ

тѣми неслыханными мученіями, которыя терпѣть за насъ Господь Исусъ Христосъ, содѣвая наше спасеніе. Напротивъ, такъ какъ все, что ни творитъ съ нами Господь, творитъ для нашей пользы; то значить, что мы и изъ несчастія насъ постигшаго можемъ и должны извлечь спасительные уроки для нашей жизни. Чтобы незатруднять васъ, слушатели, въ изысканіи этихъ уроковъ, я дамъ ихъ собою, если угодно будетъ вамъ меня послушать.

Урокъ 1-й. Огонь уготовляетъ намъ пищу, огонь насъ освѣщаетъ и согрѣваетъ, огонь очищаетъ все для насъ вредно и ядовито. Этотъ же огонь при нашей неосторожности, усилевый, чрезвѣрный, пламенный истребляетъ, сокрушаетъ и превращаетъ въ прахъ всею встрѣчающееся. То же бываетъ и въ нашемъ образѣ жизни! Когда мы болѣе наблюдаемъ надъ собою, жежди надъ ближними, когда во всемъ соблюдаемъ умѣренность и осторожность и никогда въ мысляхъ и желаніяхъ не выходимъ изъ предѣловъ благоразумія; тогда сердце наше бываетъ покойно, съестъ чиста и сонъ безмятеженъ; тогда въ душѣ нашей тихо горитъ огонь любви къ добрымъ дѣламъ, который согрѣваетъ и раститъ сѣмена добродѣтели для житницы небесной. А когда мы къ себѣ бываемъ невнимательны, ни въ чемъ не имѣемъ умѣренности и осторожности и даемъ волю своимъ желаніямъ и дурнымъ наклонностямъ, тогда въ сердцѣ нашемъ тихій огонь любви къ добродѣтели запылаетъ бурнымъ пламенемъ страсти, подалючихъ и истреблющихъ все въ насъ доброе, христіанское, богоугодное, такъ что тѣло наше изъ храма живущаго въ немъ Бога превращается въ вертепъ грѣха. А потому, христіанцы, наблюдай во всемъ умѣренность, будь всегда остороженъ и внимателенъ къ себѣ, будь тихъ и кротокъ, не предавайся праздности, а всегда бодрствуй и молись Богу; и спасена будетъ душа твоя.

Урокъ 2-й. Вамъ извѣстно, братія, свойство звѣрей. Одни изъ нихъ сильны, смѣлы, хищны, кровожады, а другіе слабы, робки, кротки и безвредны; обитаютъ они въ разныхъ логовищахъ и сблизятся имъ по свойству ихъ никакъ не возможно; ибо одни рыщутъ по лѣсамъ, чтобы поглотить другіхъ, а другіе кроются въ порохъ и кустахъ, чтобы избѣгать нечаяннаго нападенія и смерти. По эти же звѣри, разнородные и разносвойственные, какъ рассказываютъ самонаблюдцы, въ то время, когда тѣ лѣса и дебри, гдѣ они обитаютъ, объемлются пламенемъ, стекаются въ

одно безопасное убѣжище и сдвигаются вмѣстѣ для общаго спасенія, и Левъ бываетъ тогда кротокъ какъ агнецъ, и Тигръ стоить вмѣстѣ съ Серною, какъ будтобы они никогда не враждовали, какъ будтобы между ними былъ вѣданный миръ. Вотъ что бываетъ со звѣрями во время несчастій. То же бываетъ и съ людьми, то было и съ нами братія. Когда все намъ благопріятствовало, когда никакая тревога не ударяла въ наше сердце: тогда мы были совершенно какъ бы чужіе между собою. Совѣтъ нельзя было угадать, что мы братья по происхожденію, что одна кровь Адамова струится въ жилахъ нашихъ. Обидѣтъ, насмѣяться, обезславить, присвоить чужое, вотъ какія были братскія наши соотношенія. Но Господь постигъ насъ огнемъ искушенія, и мы всѣ собрались воедино для взаимной помощи. Забыта вражда и неприязнь, казалось будтобы мы оныхъ никогда между собой не имѣли. А потому братія, миръ и любовь, согласіе и единосудіе да обитаетъ между нами, и тѣмъ исполнится желаніе Отца небеснаго.

Урокъ 3-й. Когда огненное пламя клубилось и волновалось предъ глазами нашими, когда съ шумомъ и трескомъ при дикомъ воплѣ народа разрушались наши дома, и багровое облако дыма закрывало отъ насъ восходящее солнце: тогда какъ было намъ страшно, какъ было мучительно и неспосно, или какъ выразался Давидъ, *страхъ и трепетъ прииде* тогда на насъ и покры насъ тма. А какова будетъ геенна огненная? Если вы, братія, еще непомыслили о ней; такъ подумайте!.... Страшенъ огонь временный, а ужаснѣе несравненно огонь вѣчный. Тамъ будутъ горѣть не наши дома, а наши тѣла, тамъ будетъ вѣчный плачь и скрежетъ зубомъ. Ахъ, братія, берегитесь этого огня, берегитесь умереть не приговорившись и не покаившись, вызывайте день и ночь къ Господу съ пророкомъ *сердце чисто созижди въ насъ Боже и духъ правъ обнови во утробѣ* нашей.

А печаль и стѣваніе о своей потерѣ отложите, что бы намъ болѣе не прогнѣвать Бога. Который наказуетъ и милуетъ, лишаетъ и награждаетъ по Своему премудрому и неисповѣдному распоряженію. Лучше всего возложить всю надежду на Бога и вселѣло вѣрять самихъ себя Его святой волѣ; ибо тогда, въ минуты унынія и скорби, мы со дерзновеніемъ и неосужденно можемъ призывать и прославлять имя Господне, повторяя слова праведнаго Іова: *Господь даде, Господь*

отъять, яко Господени изволися тако бысть.
Буди имя Господне благословено во вѣки. Аминь.

Недорогой и удобный скотный хлѣвъ въ нижегородскомъ имѣніи г. Даварыкина.

Нѣтъ сомнѣнія, что дурное помѣщеніе скота у нашихъ хозяевъ, а особливо у крестьянъ, есть одна изъ главныхъ причинъ того, что скотоводство, эта первѣйшая отрасль сельскаго хозяйства не умножается и особливо не улучшается въ той степени, въ какой бы надобно было этого ожидать по обширности нашихъ угодьевъ въ сравненіи съ угодьями другихъ частей европы.

Недостатокъ и ежегодное уменьшеніе лѣсовъ не даетъ возможности устраивать теплые мшаники, въ которыхъ поворожденный теленокъ и дойная корова, могли бы получить необходимыхъ помѣщеніе и содержаніе отъ этого проеходить другаго рода неудобство, имѣющее не малоажно вредное вліяніе на быта: телятъ воспитываютъ въ избахъ и самыхъ коровъ кормятъ тутъ же; нечистота, зловоніе не сомнѣнно вредитъ здоровью маленькихъ дѣтей, да и самый этотъ распорядокъ, неминуемо ведетъ къ чему—то скотскому въ развитіи ихъ первоначальныхъ способностей.—

По приѣздѣ въ Нижегородскую Губернію я устроилъ въ моемъ имѣніи скотный хлѣвъ слѣдующимъ образомъ: выбравши сухое мѣсто, приказалъ вырыть яму въ $1\frac{1}{2}$ — $1\frac{3}{4}$ аршина глубины, смотря по мѣстности; въ 9 аршинъ ширины и нѣсколько сажень длины. Отступя по 4—6 вершковъ отъ краевъ ямы, поставлены крѣпкіе столбы, могущіе служить для утвержденія на нихъ стропилъ, разстояніемъ одинъ отъ другаго въ 5—6 арш. и вышнюю отъ материка земли въ $2\text{—}2\frac{1}{2}$ аршина связавши столбы по линіи ямы и поперегъ каждае два столба прочными бруслами, утвердили на нихъ стропилы для крыши обыкновенной вышины т. е. одною третью менше ширины ямы. Потомъ около всей ямы, по наружной сторонѣ столбовъ обнесень былъ обыкновенный плетень, къ которому привалена земля, вынутая изъ ямы до самой крыши. Въ крышѣ же оставлены съ одной стороны, менше подверженной дождямъ и мятелямъ нѣсколько отверстій для оконъ и въ нихъ вставлены рамы. По окончаніи крытвѣя приваленная земля хорошо утрамбована, такъ, чтобы

подъ самой крышей слой ея былъ не менше 2-3 простыя деревянные жолоба, которые можно утвердить на такъ называемыхъ *курцахъ*, приказавши дѣлать ихъ подаище; это предохранитъ земляную одежду хлѣва отъ разрушительнаго дѣйствія дождей. Кроме того, какъ для прочности, такъ и для хорошаго вида нужно выложить хлѣвъ снаружи дерномъ по истеченіи нѣсколькихъ мѣсяцевъ. Ворота выкапываются по срединѣ хлѣва: одни или двоя съ обѣихъ сторонъ, для удобнѣйшей вывозки навоза.

(Окончаніе слѣдуетъ.)

О ПРИБѢХАВШИХЪ И ВЫБѢХАВШИХЪ.

съ 10 по 17 Апрѣля 1843 года.

Приѣхали въ Нижній—Новгородъ

Изъ Сибурга инженерный майоръ *Люденеръ*, изъ Сибурга отстав. тнт. совѣт. *Шеринъ*, остан. въ Крем. части; изъ Пскова поруч. *Александровскій* и *Стрѣлковъ*, и подпоруч. *Александровъ*, и прапор. *Полю*, изъ Углича поруч. *Базукинъ*, подпор. *Петровскій*, и *Коблуковъ*, изъ Порхова подпор. *Силыгинъ*, изъ Пензы прапор. *Есеевевъ*, изъ Тамбова подпор. *Андрѣевъ*, прапор. *Аксеновъ*, изъ Васила тнт. совѣт. *Вахтенъ*, изъ Углича подпор. *Галукинъ*, ост. въ Рожд. Части; изъ Сибурга проѣз. въ Сызрань титул. совѣт. *Волдарскій*, изъ Чернигова, штаб. капит. *Дедевичъ*, изъ Пскова подпор. *Кузминскій*, 2-й и поруч. *Кузминскій 3-й*, ост. въ Макар. Части; изъ Васильскаго уѣзда коллеж. асесс. *Городецкий*, ост. въ Крѣмлевской Части; изъ Тамбова поруч. *Штабрискій*, изъ Крестень прапор. *Щечинскій*, изъ Калуги унтеръ пейхавстеръ *Сухинъ* 2-й, ост. въ Рожд. Части; изъ Шеняеля подпор. *Федоровскій* и поруч. *Кастевичъ*, ост. въ Макар. Части.

Выбѣхали изъ Нижняго—Новгорода.

Въ Василь тнт. совѣт. *Вахтенъ*, въ Пензу Пензенскаго гар. батал. прапор. *Гладковъ*, въ деревню Утечино подпор. *Каблуковъ*, и прапор. *Хитровъ*, въ село Богородское поручики: *Дулубскій* и *Галагановъ*, и подпор. *Липовичъ*.

Редакторъ П. М. Малиновскій